

ACT NEWS

Administrative Court of TRUST / Issue 240 Vol.24/2025

(16-31 ธันวาคม 2568)

Merry! Christmas and happy new year



สแกนที่นี่ เพื่ออ่านฉบับออนไลน์
<https://bit.ly/2GtlwtM>

สวัสดิ์ผู้อ่านทุกท่านคะ

ก่อนอื่นกองบรรณาธิการ ต้องกล่าวคำว่า "สวัสดิ์ปีใหม่ 2026" ขอให้ผู้อ่าน ACT NEWS ทุกคนมีความสุข สร้างสมดุลชีวิตการทำงาน และชีวิตส่วนตัวได้มากขึ้น อย่างมีแต่ทำงาน จนลืมใส่ใจตัวเองและคนในครอบครัวนะคะ ... สำหรับ ACT NEWS ฉบับนี้ เป็นฉบับสุดท้ายของปี 2025 กอง บก. ขอนำส่งสารอวยพรปีใหม่ของประธานศาลปกครองสูงสุด และเลขาธิการสำนักงานศาลปกครอง ซึ่งถือเป็นพรอันประเสริฐส่งความหวังดีให้แก่ผู้อ่านทุกท่านก่อนคะ จากนั้นเข้าสู่โหมดสาระความรู้เกี่ยวกับคดีปกครองอีกเช่นเคย กับ 2 คอลัมน์บอกเล่าเก้าสิบ และคอลัมน์ว่าไรดีคดีปกครอง จากนั้นไปติดตามภาพข่าวกิจกรรมสำคัญ ๆ ของศาลปกครอง ทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค และที่พลาดไม่ได้เพราะยังติดค้างผู้อ่านจากฉบับที่แล้วคือคอลัมน์โรหยาภรณ์ ตามไปเปิดดวงชะตาอีก 6 ราศี ประจำเดือนมกราคม 2569 ราศีไหนดวงจะดีจะเด่น หรือมีเรื่องอะไรให้ต้องระวังไปติดตามกันได้เลยคะ

ช่วงนี้อากาศกลับมาเย็น คำลึงสบายอีกครั้ง แต่ก็มาพร้อมฝุ่น PM 2.5 ซึ่งนอกจากที่เราจะเห็นเป็นหมอกควันสีเทาหม่นที่บดบังทัศนียภาพแล้ว จะรับรู้ได้จากกลิ่นที่มีลักษณะคล้ายกลิ่นควัน หรือกลิ่นไหม้ โดยกรุงเทพมหานครอาจต้องอยู่ในสภาวะเช่นนี้ ถึงกลางเดือน มกราคม 2569 กอง บก. จึงขอเชิญชวนให้ผู้อ่านทุกท่านรักษาสุขภาพ ใส่แมสเมื่ออยู่นอกอาคารบ้านเรือนกันด้วยนะคะ ด้วยรักและห่วงใยจาก กอง บก.

แล้วพบกันใหม่ในฉบับหน้านะคะ...

| | |
|------------------|------------|
| สารอวยพรปีใหม่ | หน้า 3-4 |
| ข่าวเด่น | หน้า 5-6 |
| บอกเล่าเก้าสิบ | หน้า 7 |
| ว่าไรดีคดีปกครอง | หน้า 8-9 |
| รอบรู้ภูมิภาค | หน้า 10-13 |
| โรหยาภรณ์ | หน้า 14 |
| เกมลับสมอง | หน้า 15 |

ACT NEWS

ร่วมทำแบบประเมิน

ขอเชิญชวนร่วมประเมินความพึงพอใจ เพื่อประโยชน์ในการปรับปรุงและสร้างสรรค์ ACT NEWS ให้เป็นสื่อประชาสัมพันธ์ที่มีคุณภาพยิ่งขึ้น

สแกน QR Code เพื่อร่วมประเมิน



เอกสารเพื่อการประชาสัมพันธ์ "ศาลปกครองแห่งความเชื่อมั่น"

กองบรรณาธิการ เจ้าของ สำนักงานศาลปกครอง

ที่ปรึกษาของบรรณาธิการ : เลขาธิการสำนักงานศาลปกครอง รองเลขาธิการสำนักงานศาลปกครอง ที่ปรึกษาสำนักงานศาลปกครอง

ผู้อำนวยการสำนักงานศาล สำนัก วิทยาลัย

บรรณาธิการ : จณัญญา สุภานิช รัตนาภรณ์ พงสะมิ่ง เสริมพงศ์ สมบูรณ์พร้อม จุฑามาย สายรัตเงิน สิริภรณ์ อังคนุรักษ์พันธ์

ปริญญา ทองหลอด อังคณา ดิษิยานนท์ บาลิดา แสนสุข ใสลดา เศษคำ ทินารมณีย์ เนียมโท ช่างภาพ : ยศวัฒน์ วัชรกุลภูวพันธ์ ศักดิ์ชัย ลอยทะเล

จัดทำโดย สำนักงานศาลปกครอง อาคารศาลปกครอง ถนนแจ้งวัฒนะ เลขที่ 120 ถนนแจ้งวัฒนะ แขวงทุ่งสองห้อง เขตหลักสี่ กรุงเทพฯ 10210

โทร. 0 2141 1111 Call Center 1355 .www.admincourt.go.th .www.youtube.com /c /สำนักงานศาลปกครอง 1355

สารอวยพรปีใหม่ พุทธศักราช 2569

ของประธานศาลปกครองสูงสุด

พี่น้องประชาชนชาวไทยทุกท่าน

เนื่องในวาระอภิเษกสมรสขึ้นปีใหม่ พุทธศักราช 2569 ปีที่ล่วงผ่านไปเป็นปีที่ปวงชนชาวไทยต้องเผชิญกับความโศกเศร้าจากการเสด็จสวรรคตของสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง ผู้ทรงเป็นที่เคารพรักเทิดทูนของคนไทยทั้งชาติ ตลอดพระชนมชีพ พระองค์ทรงทุ่มเทพระวรกายและพระราชหฤทัยในการบำบัดทุกข์บำรุงสุขแก่ประชาชนในทุกภูมิภาค ทรงส่งเสริมงานทัศนศิลป์และภูมิปัญญาท้องถิ่นให้กลายเป็นรากฐานของอาชีพที่มั่นคง ทรงอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ตลอดจนทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมไทยให้ดำรงอยู่อย่างสง่างามในสายตาชาวโลก พระมหากรุณาธิคุณอันหาที่สุดมิได้นี้จะสถิตแนบแน่นอยู่ในดวงใจของปวงชนชาวไทยตราบนานเท่านาน ในนามของศาลปกครองผมขอเชิญชวนพี่น้องประชาชนชาวไทยทุกท่าน ร่วมกันตั้งจิตน้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณอันหาที่สุดมิได้ของสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง ที่มีต่อปวงชนชาวไทย และน้อมนำพระราชจริยวัตรของพระองค์อันประกอบด้วยความเสียสละ ความเพียรพยายามและความรักในแผ่นดินและพสกนิกรของพระองค์ มาเป็นแบบอย่างในการดำเนินชีวิตและการปฏิบัติหน้าที่ด้วยความเคารพสูงสุด และพร้อมใจกันถวายพระพรชัยมงคลแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินี และพระบรมวงศานุวงศ์ทุกพระองค์ ของทรงพระเจริญพร้อมด้วยสิริสวัสดิ์พิพัฒนามงคล พระชนมายุยิ่งยืนนาน ทรงพระเกษมสำราญ พระบารมีเกริกไกรแผ่ไพศาล สถิตเป็นมิ่งขวัญปกเกล้าเหล่าพสกนิกรตราบนิรันดร์

ตลอดระยะเวลาที่ผ่านมา ศาลปกครองได้ขับเคลื่อนการอำนวยความสะดวกยุติธรรมทางปกครอง ด้วยความเป็นธรรม เพื่อเสริมสร้างธรรมาภิบาลในสังคมอย่างต่อเนื่องและในปี 2569 นี้ ศาลปกครองจะครบรอบ 25 ปี แห่งการอำนวยความสะดวกยุติธรรมทางปกครองโดยจะยกระดับการดำเนินงานของศาลปกครอง ด้วยการพัฒนาระบบและนวัตกรรมดิจิทัลเพื่อการบริการและการบริหารจัดการองค์การให้ทันสมัย พร้อมก้าวสู่การเป็นศาลปกครองอิเล็กทรอนิกส์ที่สมบูรณ์ เพื่อให้ทุกภาคส่วนในสังคมได้รับการอำนวยความสะดวกยุติธรรมทางปกครองด้วยความเป็นธรรม โดยโปร่งใส รวดเร็วและทั่วถึงยิ่งขึ้น พร้อมทั้งให้ความเชื่อมั่นกับพี่น้องประชาชนชาวไทยทุกท่านว่า บุคลากรทุกคนของศาลปกครองจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต ยึดมั่นในหลักนิติธรรม และปราศจากอคติ

ในโอกาสที่ดีขึ้นปีใหม่ พุทธศักราช 2569 นี้ ผมและตุลาการศาลปกครอง พร้อมด้วยข้าราชการฝ่ายศาลปกครองทุกคน ขออาราธนาสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายที่ทุกท่านเคารพนับถือ ตลอดจนพระบารมีแห่งองค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินี โปรดดลบันดาลประทานพรอันเป็นมงคลให้ทุกท่านประสบแต่ความสุข ความสำเร็จ และสมปรารถนาทุกประการ สมบูรณ์ด้วยกำลังกาย มีกำลังสติปัญญาและกำลังใจอันมั่นคงในการฝ่าฟันอุปสรรคทั้งปวงให้ลุล่วงด้วยดี ประสบแต่สิ่งอันเป็นมงคลในชีวิตตลอดปีใหม่นี้ และตลอดไป



สวัสดิ์ปีใหม่ครับ

(นายประสิทธิ์ศักดิ์ มีลาภ)
ประธานศาลปกครองสูงสุด

สารอวยพรปีใหม่ พุทธศักราช 2569

ของเลขาธิการสำนักงานศาลปกครอง

ในวาระขึ้นปีใหม่ พุทธศักราช 2569 ในนามของผู้บริหารสำนักงานศาลปกครอง ผมขอส่งความปรารถนาดีมายังบุคลากรของสำนักงานศาลปกครองทุกคน ผมต้องขอขอบคุณทุกคนสำหรับปีที่ผ่านมา ที่พวกเราได้ร่วมมือกันปฏิบัติหน้าที่ราชการด้วยความวิริยอุตสาหะ มีความมุ่งมั่น กุ่มเทในการปฏิบัติงานสนับสนุนการดำเนินงานของศาลปกครอง ร่วมมือร่วมใจกันสนับสนุนให้การอำนวยความสะดวกยุทธธรรมทางปกครองแก่ทุกภาคส่วนในสังคมสำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี ผลงานทั้งหลายเหล่านี้ล้วนมาจากความทุ่มเทของทุกคน และที่สำคัญคือความทุ่มเทดังกล่าวนี้ถือได้ว่าเป็นส่วนหนึ่งในการธำรงไว้ซึ่งหลักนิติรัฐของประเทศด้วยทางหนึ่ง

ปีใหม่นี้ จะเป็นปีที่พวกเราจะทำงานร่วมกัน พวกเราจะเดินเคียงข้างไปด้วยกันบนเส้นทางแห่งความทุกข์และความสุขในการทำงาน ช่วยกันคิด ช่วยกันทำ ช่วยกันแก้ ช่วยกันไข ให้ภารกิจของสำนักงานศาลปกครองที่สนับสนุนการทำงานของศาลปกครองเป็นไปโดยราบรื่น ที่จะทำให้นโยบายของท่านประธานศาลปกครองสูงสุดเกิดเป็นจริงสมเหตุสมผลในทางรูปธรรม การจะเป็นเช่นนั้นได้ ก็ด้วยความมีน้ำใสใจจริงและความเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวของพวกเรา ผมเชื่อมั่นในศักยภาพของพวกเรา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ศักยภาพในการพัฒนาตนเองของพวกเราทุกคน ผมอยากขอให้ทุกคนเชื่อมั่นในศักยภาพที่งดงามนี้ที่ทุกคนมีอยู่ในตัวเอง เหมือนที่ผมเชื่อมั่นในพวกเราทุกคน โดยปราศจากข้อกังขา

ปีใหม่นี้ ขอให้พวกเราทำกิจการงานให้เป็นไปโดยชอบด้วยกฎหมาย กฎหรือแนวปฏิบัติที่เกี่ยวข้อง ขอให้คิด ทำ และเชื่อเสมอว่ากฎหมายเป็นเพื่อนของเรา เพราะเพื่อนจะไม่ทำร้ายเพื่อนในทุกทาง ขอให้มึธรรมะเป็นเกราะคุ้มภัยในการทำงาน เพราะนั่นหมายถึงว่า พวกเราได้ทำงานด้วยความถูกต้อง ความจริง และความดีเป็นที่ตั้ง

เนื่องในโอกาสอันเป็นมงคลนี้ ผมขอกราบอาราธนาสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายที่ทุกคนเคารพนับถือ โปรดดลบันดาลประทานพรให้ทุกคนและครอบครัว ประสบแต่ความสุข ความเจริญรุ่งเรืองในการดำเนินชีวิต ให้เป็นที่เช่ซ้องสาธุการในทุกกาลเทศะ ให้โรคภัยอาธิยาได้แผ้วพานให้สำราญเบิกบานทั้งกายใจ ให้สมปรารถนาทุกประการตามตั้งใจในการปฏิบัติดีปฏิบัติชอบ อันยังประโยชน์แก่ประเทศชาติบ้านเมืองเป็นสำคัญ

สวัสดิ์ปีใหม่ครับ



(นายเจตน์ สกาวรสึaws)

เลขาธิการสำนักงานศาลปกครอง



ประธานศาลปกครองสูงสุด และคณะ เดินทางตรวจราชการศาลปกครองภูเก็ต



เมื่อวันจันทร์ที่ 15 ธันวาคม 2568 นายประสิทธิ์ศักดิ์ มีลาก ประธานศาลปกครองสูงสุด นายสุชาติ มงคลเลิศพล รองประธานศาลปกครองสูงสุด พร้อมด้วยนายเจตน์ สถาวรศีลพร เลขาธิการสำนักงานศาลปกครอง และคณะ เดินทางไปตรวจราชการศาลปกครองภูเก็ต เพื่อรับฟังรายงานผลการปฏิบัติงานของศาลปกครองภูเก็ตและสำนักงานศาลปกครองภูเก็ต รวมทั้งรับฟังปัญหาและอุปสรรคในการดำเนินงาน โดยมีนายบุญชู จันทร์วงศ์ อธิบดีศาลปกครองภูเก็ต พร้อมด้วยคณะตุลาการศาลปกครองภูเก็ต ผู้บริหาร และบุคลากรสำนักงานศาลปกครองภูเก็ต ให้การต้อนรับและเข้าร่วมประชุม ณ ห้องประชุม 1 ชั้น 2 อาคารศาลปกครองภูเก็ต

ในโอกาสนี้ นายประสิทธิ์ศักดิ์ มีลาก ประธานศาลปกครองสูงสุด ได้แถลงนโยบายและให้แนวทางในการดำเนินงาน โดยเน้นย้ำและให้ความสำคัญกับการบริหารจัดการคดีและการบังคับคดีด้วยความเป็นธรรม โปร่งใส และรวดเร็ว เพื่ออำนวยความสะดวกแก่ประชาชนอย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมทั้งส่งเสริมและยกระดับการปฏิบัติงานด้วยการนำเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้ในการพิจารณาคดีและการให้บริการประชาชนอย่างต่อเนื่อง มุ่งสู่การพัฒนาเป็น "ศาลปกครองอิเล็กทรอนิกส์" ที่มีความสมบูรณ์ทันสมัย และตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงของสังคม

นอกจากนี้ นายสุชาติ มงคลเลิศพล รองประธานศาลปกครองสูงสุด ได้ให้แนวทางการดำเนินงานด้านการระงับข้อพิพาท โดยระบุว่า ศาลปกครองได้นำการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทมาใช้ในคดีปกครอง โดยมีเจตนารมณ์เพื่อเปิดโอกาสให้คู่กรณีมีทางเลือกในการยุติข้อพิพาทด้วยความสมัครใจ เป็นการส่งเสริมความร่วมมือและความเข้าใจระหว่างคู่กรณี ซึ่งจะช่วยให้สามารถยุติข้อพิพาทได้ด้วยความเรียบง่าย รวดเร็ว ประหยัดเวลาและค่าใช้จ่าย ตลอดจนถูกต้องตามกฎหมาย อันจะนำไปสู่การคลี่คลายความขัดแย้งและสร้างความพึงพอใจให้แก่ทุกฝ่าย

ศาลปกครอง ให้การต้อนรับชมรมผู้ไกล่เกลี่ย สำนักงานตำรวจแห่งชาติ



เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 18 ธันวาคม 2568 นายตระหง่าน เกียรติศิริโรจน์ อธิบดีศาลปกครองกลาง หัวหน้าคณะทำงานให้คำปรึกษาแนะนำเพื่อสนับสนุนข้อมูลการศึกษาดูงานเกี่ยวกับการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทในคดีปกครอง ให้เกียรติเป็นวิทยากรบรรยายสรุปในหัวข้อ “กระบวนการพิจารณาคดีปกครองและวิธีการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทในคดีปกครอง” เนื่องในโอกาสที่ชมรมผู้ไกล่เกลี่ย สำนักงานตำรวจแห่งชาติ เข้าศึกษาดูงานศาลปกครอง ณ อาคารศาลปกครอง ถนนแจ้งวัฒนะ กรุงเทพมหานคร



ในโอกาสนี้ นายสุชาติ มงคลเลิศพล รองประธานศาลปกครองสูงสุด ประธานกรรมการพัฒนาระบบการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทในคดีปกครอง ได้กรุณาให้ข้อแนะนำเบื้องต้นเกี่ยวกับการนำระบบการไกล่เกลี่ยมาใช้ในการระงับข้อพิพาทในคดีปกครอง เพื่อให้คดีเสร็จสิ้นโดยเร็วแก่คณะศึกษาดูงาน สำหรับการศึกษาดูงานครั้งนี้ คณะศึกษาดูงานได้รับฟังความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง พร้อมเข้าร่วมสังเกตการณ์ในกระบวนการนั่งพิจารณาคดี และเยี่ยมชมอาคารรับรอง หอสมุดกฎหมายมหาชน ตลอดจนพิพิธภัณฑ์ศาลปกครอง ซึ่งเป็นแหล่งเรียนรู้สำคัญทางประวัติศาสตร์เกี่ยวกับกระบวนการยุติธรรมทางปกครองของประเทศไทย

สำนักงานศาลปกครอง จัดกิจกรรมอบรมในหัวข้อ สิทธิที่ประชาชน และเจ้าหน้าที่ของรัฐ "เมื่อการปฏิบัติหน้าที่กลายเป็นคดีละเมิด"

เมื่อวันพุธที่ 17 ธันวาคม 2568 สำนักงานศาลปกครอง ให้แก่ข้าราชการเจ้าหน้าที่ของรัฐ หน่วยงานทางปกครอง หน่วยงานที่ลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือทางวิชาการกับสำนักงานศาลปกครอง และผู้ที่เกี่ยวข้อง โดยได้รับเกียรติจาก นายตระหง่าน เกียรติศิริโรจน์ อธิบดีศาลปกครองกลาง เป็นวิทยากร ซึ่งถ่ายทอดสดผ่านระบบออนไลน์ ณ หอสมุดกฎหมายมหาชน ชั้น 2 อาคารศาลปกครองสูงสุด ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา 5 ธันวาคม 2550 อาคาร C

สำหรับการจัดกิจกรรมการอบรมในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจในเรื่องบทบาทหน้าที่ของศาลปกครองและการใช้สิทธิทางศาล รวมถึงหลักกฎหมายปกครองเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดและทางวินัยของเจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติราชการ โดยมีผู้เข้าร่วมการอบรมผ่านระบบออนไลน์รวมจำนวนทั้งสิ้น 2,547 คน ประกอบด้วย ระบบ Streaming บนศูนย์การเรียนรู้ศาลปกครองออนไลน์ (ALL Cloud) จำนวน 553 คน ระบบออนไลน์โปรแกรม Cisco Webex Meetings จำนวน 772 คน และถ่ายทอดสดทาง Facebook สำนักงานศาลปกครอง





แมงเม่าบินเข้ากองไฟ !!

โดยสำนักกฎหมาย

เพื่อนๆ คงเคยได้ยิน “คริปโทเคอร์เรนซี” และเหรียญที่ได้รับความนิยม คือ Bitcoin (BTC) ซึ่งมีผู้ให้ความสนใจเล่นเป็นจำนวนมาก เสมือน “แมงเม่าบินเข้ากองไฟ” การเล่นคริปโท เรียกว่า “เทรด” การเทรดแรก ๆ นั้น ผู้เล่นบางคนเฝ้าหน้าจอคอมพิวเตอร์หรือโทรศัพท์มือถือตลอดเวลาในการดูกระดานเพื่อการเก็งกำไร ไม่ให้ขาดทุนหรืออีกภาษาหนึ่งเรียกว่า “ติดคอย” หากติดหน้าจอมากเกินไปก็จะส่งผลให้การทำงานล่าช้า หัวหน้าตามงานแล้วตามงานอีก ทำให้ผลงาน

ไม่มีประสิทธิภาพ และประสิทธิผล ซึ่งพฤติกรรมดังกล่าวเป็นความผิดวินัยตามมาตรา 82 (3) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551

ช่วงแรก ๆ อาจจะเทรดได้เงิน ไอ้ไอ้มีเงินเข้าบัญชี !! เกมยังหวังดีอยากให้เพื่อนฝูงมีรายได้เสริมสภาพคล่องทางการเงิน จึงชวนเพื่อนเทรดคริปโทกันเถอะเพื่อน ๆ เรียกในวงการคริปโทว่า “เทรดเดอร์” (ผู้ชำนาญในการเล่น หรือรับจ้างเล่นแทน) เริ่มเขียนก้าก่ายยุทธจักร แต่ด้วยความโลภจึงเพิ่มเงินในพอร์ต จนถึงช่วงเวลานั้น “พอร์ตแตก” (เล่นแพ้) เงินในพอร์ตเหลือเป็นศูนย์ จึงเกิดการหยิบยืมเงินจากเพื่อนฝูงหรือคนรู้จักหรือแม้กระทั่งกู้ยืมเงินสหกรณ์ออมทรัพย์ของหน่วยงานเพื่อมาเป็นค่าใช้จ่ายและเริ่มเทรดใหม่ สุดท้ายแล้วกลับกลายเป็นหนี้ เงินหายเกลี้ยงไปในอากาศ เมื่อเจ้าหนี้หลายรายทวงเงินที่ยืมก็ไม่มีเงินมาชำระ เกมยังบ้ายเบี่ยงหลบหนีไม่ชำระหนี้อีกและอาจนำไปสู่การถูกร้องเรียนและถูกฟ้องเป็นคดีแพ่งซึ่งพฤติกรรมดังกล่าวเป็นความผิดวินัยตามมาตรา 82 (10) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551

นอกจากนี้ เมื่อเจ้าหนี้ติดตามทวงถามทั้งที่ทำงานและที่บ้านจึงเริ่มหลบหน้าเจ้าหนี้ สุดท้ายคนที่เรียกว่า “เทรดเดอร์” เจ้าพ่อคริปโทก็ไม่มาทำงานอีกเลย พฤติการณ์จึงเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรงฐานละทิ้งหน้าที่ราชการติดต่อในคราวเดียวกันเป็นเวลาเกิน 15 วัน โดยไม่มีเหตุอันสมควร ตามมาตรา 85 (3) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 ซึ่งมีมติคณะรัฐมนตรี นอกจากนี้ หากเจ้าหนี้ฟ้องล้มละลาย และศาลมีคำพิพากษาให้ล้มละลาย ก็จะขาดคุณสมบัติการเป็นข้าราชการอีกด้วย เป็นอันจบสิ้นชีวิตราชการของเจ้าพ่อคริปโทเหมือนแมงเม่าบินเข้ากองไฟ ะนี่แเล !!

ที่มา 1) Investree. สรุปสาระสำคัญ

ที่นักลงทุนต้องรู้ก่อนลงทุนในคริปโตเคอร์เรนซี.ที่มาBitcoin (BTC) ราชาแห่งคริปโตเป็นเหรียญแรกและมีมูลค่าตลาดสูงสุดในโลก มักถูกเปรียบเทียบกับเป็น “ทองคำดิจิทัล” เนื่องจากมีจำนวนจำกัด และมีจุดประสงค์เพื่อใช้เป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยนและเก็บรักษามูลค่า. สืบค้นเมื่อวันที่ 5 สิงหาคม 2568 2) ภาพประกอบจากอินเทอร์เน็ต

แก้ไขคำฟ้อง ขอค่าเสียหายเพิ่มเติม



ศาลต้องงดเว้นค่าธรรมเนียมให้เหมือนเดิมหรือไม่ ?

โดย ลุงตุ๊กต่อง

เป็นที่ทราบกันโดยทั่วไปว่า การยื่นฟ้องคดีปกครองโดยปกติแล้วไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียมศาล เพราะถือว่าการพิจารณาคดีของศาลเป็นการบริการสาธารณะอย่างหนึ่ง ซึ่งผู้เสียหายเป็นผู้ใช้บริการ และรัฐมีหน้าที่เป็นผู้ให้บริการ เว้นแต่เป็นการฟ้องขอให้สั่งให้ใช้เงินหรือส่งมอบทรัพย์สินจากการฟ้องคดีเกี่ยวกับการกระทำละเมิดหรือความรับผิดอย่างอื่นของหน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ หรือการฟ้องคดีเกี่ยวกับสัญญาทางปกครองตามมาตรา 9 วรรคหนึ่ง (3) และ (4) แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542 จะต้องชำระค่าธรรมเนียมศาลตามกฤษฎีกาในอัตราตามที่ระบุไว้ในตาราง 1 กฏประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง สำหรับคดีที่มีค่าขอให้ปลดเปลื้องทุกชั้นอาจคำนวณเป็นราคาเงินได้ อันถือเป็นเงื่อนไขในการฟ้องคดีอย่างหนึ่ง ที่หากไม่ชำระ ศาลจะมีคำสั่งไม่รับคำฟ้องไว้พิจารณาได้

ทั้งนี้ การที่กฎหมายบัญญัติให้การฟ้องคดีตามคดีพิพาทดังกล่าว ผู้ฟ้องคดีจะต้องเสียค่าธรรมเนียมศาล ก็โดยมีเจตนารมณ์เพื่อป้องกันมิให้ผู้ที่ใช้สิทธิฟ้องคดีต่อศาลฟ้องเรียกเรื่องเงิน หรือทรัพย์สินในจำนวนที่สูงเกินกว่าความเดือดร้อนเสียหายที่แท้จริง โดยมีได้คำนึงถึงความสำคัญของสิทธิการฟ้องคดี ซึ่งการใช้สิทธิฟ้องคดีในลักษณะดังกล่าวจะเป็นการเพิ่มภาระในการดำเนินคดีแก่คู่กรณีและศาลจนเกินสมควร แต่อย่างไรก็ดี ผู้ฟ้องคดีสามารถยื่นคำขอยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลได้ หากไม่มีทรัพย์สินเพียงพอที่จะเสียค่าธรรมเนียมศาล หรือโดยสถานะของตนถ้าไม่ได้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลจะได้รับความเดือดร้อนเกินสมควร

เหตุเดือดร้อนของผู้ฟ้องคดี

คดีนี้ ผู้ฟ้องคดีได้รับการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 ที่โรงพยาบาล ส. แล้วต่อมาต้องเข้ารับการรักษาด้วยอาการชาปลายมือ ปลายเท้าทั้งสองข้าง ใจสั่น ถ่ายเหลว เจ็บหน้าอก ปวดแขนซ้าย นอนไม่หลับ และหายใจเรื้อรัง โดยต้องรักษาอาการต่อเนื่อง ซึ่งเป็นเหตุสุดวิสัยจากการรับวัคซีนดังกล่าว เข้าเกณฑ์การจ่ายเงินช่วยเหลือเบื้องต้นตามข้อ 4 ของประกาศสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เรื่อง หลักเกณฑ์วิธีการ และเงื่อนไขการจ่ายเงินช่วยเหลือเบื้องต้น กรณีผู้รับบริการได้รับความเสียหายจากการรับวัคซีนป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด 19 (Coronavirus Disease 2019 (COVID-2019)) พ.ศ. 2564 และเป็นความเสียหายประเภทบาดเจ็บหรือเจ็บป่วยต่อเนื่อง แต่ผู้ฟ้องคดีไม่พอใจผลการพิจารณาอุทธรณ์ของสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ที่วินิจฉัยให้จ่ายเงินช่วยเหลือเบื้องต้น จำนวน 50,000 บาท

ผู้ฟ้องคดีจึงยื่นฟ้องคดีต่อศาลปกครองชั้นต้น ขอให้สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (ผู้ถูกฟ้องคดี) จ่ายเงินช่วยเหลือเบื้องต้นเพิ่มขึ้นอีกจำนวน 350,000 บาท รวมถึงค่าเสียหายจากการขาดรายได้ เดือนละ 15,000 บาท นับตั้งแต่วันที่ฉีดวัคซีนจนถึงวันที่ยื่นฟ้องคดีเป็นเวลา 20 เดือน 21 วัน เป็นเงินจำนวน 360,500 บาท รวมเป็นเงิน 610,500 บาท และค่าขาดรายได้ เดือนละ 15,000 บาท นับแต่วันฟ้องเป็นต้นไปจนกว่าจะหายขาด รวมทั้งชำระดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ 15 ต่อปี ของต้นเงินจำนวน 610,500 บาท หลังจากนั้น ผู้ฟ้องคดีได้ยื่นคำขอดำเนินคดีโดยยกเว้นค่าธรรมเนียมศาล โดยศาลปกครองชั้นต้นอนุญาตให้ดำเนินคดีโดยยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลทั้งหมด

ต่อมา ผู้ฟ้องคดีได้ยื่นคำขอแก้ไขเพิ่มเติมคำฟ้องโดยขอค่าเสียหายเพิ่มขึ้น ได้แก่ ค่าได้รับทุกชวงนาทางจิตใจ จำนวน 5,000,000 บาท ค่าที่พักและค่าเดินทางไปกลับโรงพยาบาล จำนวน 50,000 บาท และค่ารักษาต่อเนื่องในโรงพยาบาลของรัฐ จนกว่าจะรักษาตัวให้หายเป็นปกติ พร้อมดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ 15 ต่อปี นับแต่วันฟ้องจนกว่าจะชำระเสร็จ ศาลปกครองชั้นต้นจึงมีคำสั่งให้ผู้ฟ้องคดีชำระค่าธรรมเนียมศาล ตามกฏหมายในส่วนนี้เป็นเงิน 101,000 บาท แต่ผู้ฟ้องคดียื่นคำร้องขอยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลอีกครั้ง คราวนี้ ... ศาลปกครองชั้นต้น เห็นว่าไม่มีเหตุที่ศาลจะอนุญาตให้ดำเนินคดีโดยยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลในส่วนนี้ จึงยกคำขอ ผู้ฟ้องคดีจึงยื่นคำร้องอุทธรณ์คำสั่งดังกล่าว

ความเป็นธรรม ... จากคำพิพากษา/คำสั่งศาลปกครอง

ข้อกฎหมายที่สำคัญ ได้แก่ พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542 มาตรา 45/1 วรรคหนึ่ง บัญญัติให้ การฟ้องคดีที่ต้องเสียค่าธรรมเนียมศาล ตามมาตรา 45 วรรคสี่ หากคู่กรณีใดยื่นคำขอต่อศาลโดยอ้างว่า ไม่มีทรัพย์สินเพียงพอที่จะเสียค่าธรรมเนียมศาล หรือโดยสถานะของผู้ขอถ้าไม่ได้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลจะได้รับความเดือดร้อนเกินสมควร ถ้าศาลเห็นว่า มีข้อเท็จจริงเพียงพอที่จะรับฟ้องไว้พิจารณา หรือในกรณีอุทธรณ์ซึ่งศาลเห็นว่ามีเหตุผลอันสมควรที่จะอุทธรณ์ได้ แล้วแต่กรณี และศาลได้ไต่สวนแล้วเห็นว่ามีเหตุตามคำขอจริงก็ให้ศาลอนุญาตให้คู่กรณีนั้นดำเนินคดี โดยยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลทั้งหมดหรือเฉพาะบางส่วนได้ คำสั่งให้ยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลทั้งหมดให้เป็นที่สุด

ประเด็นปัญหาที่ต้องพิจารณา : กรณีดังกล่าวมีเหตุผลสมควรที่ศาลจะมีคำสั่งอนุญาตให้ผู้ฟ้องคดีดำเนินคดีโดยได้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลหรือไม่ ?

ศาลปกครองสูงสุดพิจารณาว่า การที่ผู้ฟ้องคดีขอแก้ไขเพิ่มเติมคำฟ้องโดยขอให้ผู้ถูกฟ้องคดีชดเชยค่าเสียหายเพิ่มขึ้นอีกเป็นเงินจำนวน 5,050,000 บาท ซึ่งผู้ฟ้องคดีมีโอกาสรื่นคำขอให้ชดเชยค่าเสียหายจำนวนดังกล่าวมาพร้อมกับการยื่นฟ้องคดีครั้งแรก ประกอบกับคำขอยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลนั้น ผู้ฟ้องคดีได้อ้างเหตุเช่นเดียวกันกับการยื่นคำขอยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลในครั้งแรก ซึ่งมูลเหตุของการเรียกค่าเสียหายในคำฟ้องเพิ่มเติมเป็นมูลเหตุเดียวกันกับคำฟ้องเดิมที่ศาลปกครองชั้นต้นได้มีคำสั่งยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลไปแล้ว แม้ผู้ฟ้องคดีจะไต่กล่าวอ้างและบรรยายในคำขอยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลถึงความจำเป็นในการขอยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลสำหรับจำนวนค่าเสียหายที่เรียกร้องเพิ่มขึ้นก็ตาม แต่ก็ยังเป็นเหตุเดียวกันกับที่ศาลปกครองชั้นต้นได้วินิจฉัยให้ผู้ฟ้องคดีได้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมศาล เมื่อไม่ปรากฏข้อเท็จจริงเพิ่มเติมที่แตกต่างจากคำขอยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลในครั้งแรก ที่แสดงให้เห็นอย่างชัดเจนว่า โดยสถานะของผู้ขอถ้าไม่ได้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลจะได้รับความเดือดร้อนเกินสมควร กรณีจึงไม่มีเหตุที่ศาลจะยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลให้แก่ผู้ฟ้องคดี

ศาลปกครองสูงสุดจึงมีคำสั่งยืนตามคำสั่งของศาลปกครองชั้นต้นที่ยกคำขอดำเนินคดี โดยยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลในส่วนนี้ของผู้ฟ้องคดี (คำสั่งศาลปกครองสูงสุดที่ 234/2568)

หลักกฎหมายปกครองและบรรทัดฐานการปฏิบัติราชการ

สรุปได้ว่า การพิจารณายกเว้นค่าธรรมเนียมศาลถือเป็นดุลพินิจของศาล ซึ่งกรณีตามพิพากษาไม่ปรากฏข้อเท็จจริงเพิ่มเติมที่แตกต่างจากคำขอยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลในครั้งแรก ที่แสดงให้เห็นอย่างชัดเจนว่า โดยสถานะของผู้ขอถ้าไม่ได้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลจะได้รับความเดือดร้อนเกินสมควร กรณีจึงไม่มีเหตุที่ศาลจะยกเว้นค่าธรรมเนียมศาลตามที่ขอให้แก่ผู้ฟ้องคดี ... อย่างไรก็ตาม ในการเรียกร้องค่าเสียหายนั้น ไม่ควรมีสลักษณะเป็นการเรียกร้องค่าเสียหายเพิ่มขึ้นโดยปราศจากเหตุผลอันสมควร หรือเป็นการเรียกร้องค่าเสียหายที่สูงเกินกว่าความเดือดร้อนเสียหายที่แท้จริงอย่างชัดเจนด้วยนั่นเองครับ



บริการการฟ้องคดีปกครองได้ที่
"สายด่วนศาลปกครอง 1355"

ศาลปกครองภูมิภาค จัดโครงการเสริมสร้างธรรมาภิบาลสู่สังคม ของสำนักงานศาลปกครอง ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 ครั้งที่ 1

ศาลปกครองสงขลา



เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 25 ธันวาคม 2568 นายสุทธิพงษ์ วัฒนาคาศัย อธิบดีศาลปกครองสงขลา ได้ให้เกียรติเป็นประธานในพิธีเปิดโครงการฯ และ นายธีระวิช คำท่า ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองสงขลา เป็นวิทยากรบรรยายในหัวข้อ “อำนาจศาลปกครองและหลักเกณฑ์เงื่อนไขการฟ้องคดีปกครอง ที่ประชาชนควรรู้” โดยถ่ายทอดสัญญาณจากอาคารศาลปกครองสงขลา ผ่านระบบประชุมโปรแกรม Cisco Webex Meetings ถ่ายทอดสด (Live Streaming) บน Facebook ของสำนักงานศาลปกครองสงขลาและ Streaming บนศูนย์การเรียนรู้ศาลปกครองออนไลน์ All cloud

เมื่อวันศุกร์ที่ 19 ธันวาคม 2568 นายคม บูรณวรศิลป์ อธิบดีศาลปกครองนครราชสีมา ได้ให้เกียรติเป็นประธานในพิธีเปิดโครงการฯ และบรรยายให้ความรู้ในหัวข้อ “หลักกฎหมาย และแนวคำวินิจฉัยเกี่ยวกับวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง” โดยถ่ายทอดสัญญาณจากอาคารศาลปกครองนครราชสีมา ผ่านระบบประชุม โปรแกรม Cisco Webex Meetings ถ่ายทอดสด (Live Streaming) บน Facebook ของสำนักงานศาลปกครองนครราชสีมา และ Streaming บนศูนย์การเรียนรู้ศาลปกครองออนไลน์ All cloud ซึ่งมีผู้เข้าร่วมจำนวน 2,905 คน

ศาลปกครองนครราชสีมา



ศาลปกครองนครสวรรค์



เมื่อวันอังคารที่ 23 ธันวาคม 2568 นางสาวบุบผา อัครพิมาน อธิบดีศาลปกครองนครสวรรค์ ได้ให้เกียรติเป็นประธานในพิธีเปิดโครงการฯ และ นายคะนิง จันทรสงเคราะห์ ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองนครสวรรค์ เป็นวิทยากรบรรยาย ในหัวข้อ “วินัย” ต้อรู้ โดยถ่ายทอดสัญญาณจากอาคารศาลปกครองนครสวรรค์ ผ่านระบบประชุม โปรแกรม Cisco Webex Meetings ถ่ายทอดสด (Live Streaming) บน Facebook ของสำนักงานศาลปกครองนครสวรรค์ ซึ่งมีผู้เข้าร่วม จำนวน 2,268 คน

ทั้งนี้ นายรักบุญ คงสำราญ ผู้อำนวยการสำนักงานศาลปกครองนครสวรรค์ ได้ประชาสัมพันธ์การจัดงานครบรอบ 25 ปี ศาลปกครอง และการจัดงานครบรอบ 10 ปี ศาลปกครองนครสวรรค์ รวมทั้งรณรงค์เผยแพร่การใช้ระบบศาลปกครองอิเล็กทรอนิกส์ (e-Admincourt) และความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทในคดีปกครอง

เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 18 ธันวาคม 2568 นางสาวอัญชิสรา อินทรสาสิทธิ์ รองอธิบดีศาลปกครองยะลา ได้ให้เกียรติเป็นวิทยากรบรรยายในหัวข้อ “ทำไม ? ศาลปกครองไม่รับฟ้อง” นายกมล วิทยาประการ ผู้อำนวยการสำนักงานศาลปกครองยะลา และ นายพนมทวน แก้วบางพุด ผู้อำนวยการกลุ่มสนับสนุนงานคดีและบังคับคดีปกครอง ร่วมบรรยายในหัวข้อ “คดีปกครอง และอุทธรณ์คดีปกครอง” โดยถ่ายทอดสัญญาณจากอาคารศาลปกครองยะลา ผ่านระบบประชุม โปรแกรม Cisco Webex Meetings ถ่ายทอดสด (Live Streaming) บน Facebook ของสำนักงานศาลปกครองยะลา และ Streaming บนศูนย์การเรียนรู้ศาลปกครองออนไลน์ All cloud ซึ่งมีผู้เข้าร่วมจำนวนกว่า 3,600 คน

ศาลปกครองยะลา



ศาลปกครองเพชรบุรี จัดโครงการเสริมสร้างความรู้ ทักษะ และความเชี่ยวชาญของพนักงานคดีปกครอง และบุคลากรที่เกี่ยวข้องของสำนักงานศาลปกครองเพชรบุรีประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 ครั้งที่ 1



เมื่อวันพุธที่ 17 ธันวาคม 2568 นายหิสาฎิ ศรีวิเชียร อธิบดีศาลปกครองเพชรบุรี ได้ให้เกียรติเป็นประธานและเป็นวิทยากรในการดำเนินโครงการเสริมสร้างความรู้ ทักษะ และความเชี่ยวชาญของพนักงานคดีปกครอง และบุคลากรที่เกี่ยวข้องของสำนักงานศาลปกครองเพชรบุรี ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 ครั้งที่ 1 ในรูปแบบการเสวนาแลกเปลี่ยนเรียนรู้ประสบการณ์ และแสดงความคิดเห็นในหัวข้อ “แนวทางในการพิจารณาคดีเกี่ยวกับวิธีการชั่วคราวก่อนการพิพากษา” โดยมีผู้เข้าร่วมการเสวนา ประกอบด้วย คณะตุลาการศาลปกครองเพชรบุรี ผู้บริหารสำนักงานศาลปกครองเพชรบุรี พนักงานคดีปกครองและเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานด้านธุรการคดี ณ อาคารศาลปกครองเพชรบุรี

ศาลปกครองขอนแก่น จัดกิจกรรมรวมพลังการแสดงเจตจำนงในการต่อต้านการทุจริตคอร์รัปชัน



เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 25 ธันวาคม 2568 สำนักงานศาลปกครองขอนแก่น จัดกิจกรรมรวมพลังแสดงสัญลักษณ์ เพื่อรวมพลังแสดงเจตจำนงการต่อต้านการทุจริต คอร์รัปชัน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 นำโดยนายธรรณง ธิญะพิพิงค์ อธิบดีศาลปกครองขอนแก่น พร้อมด้วยคณะตุลาการ ผู้บริหาร และบุคลากรสำนักงานศาลปกครองขอนแก่น เข้าร่วมกิจกรรมดังกล่าว เพื่อแสดงเจตนารมณ์มุ่งมั่นในการแก้ไขปัญหาคอร์รัปชันอย่างต่อเนื่อง และปลุกกระแสสังคมที่ไม่ทนต่อการทุจริต ภายใต้แนวคิด “Zero Tolerance คนไทยไม่ทนต่อการทุจริต” ณ อาคารศาลปกครองขอนแก่น

ศาลปกครองสุพรรณบุรี เข้าร่วมการเสวนาสภากาแฟจังหวัดสุพรรณบุรี ครั้งที่ 2 ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569



เมื่อวันอังคารที่ 23 ธันวาคม 2568 นายวุฒิชัย แสงสำราญ อธิบดีศาลปกครองสุพรรณบุรี พร้อมด้วยบุคลากรสำนักงานศาลปกครองสุพรรณบุรี เข้าร่วมการเสวนาสภากาแฟจังหวัดสุพรรณบุรี ครั้งที่ 2 ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 โดยมีนายณัฐพงษ์ สงวนจิตร ผู้ว่าราชการจังหวัดสุพรรณบุรี เป็นประธาน การเสวนาดังกล่าวจัดขึ้นเพื่อการพบปะพูดคุย แลกเปลี่ยนเรียนรู้ประสบการณ์การทำงานระหว่างกัน โดยมีผู้พิพากษาหัวหน้าศาล อัยการจังหวัด หัวหน้าส่วนราชการและรัฐวิสาหกิจ นายอำเภอ ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมถึงบุคลากรจากหน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชนในจังหวัดสุพรรณบุรีเข้าร่วมการเสวนา ณ องค์การบริหารส่วนจังหวัดสุพรรณบุรี

ศาลปกครองอุดรธานี จัดกิจกรรมสานสัมพันธ์ศาลปกครองอุดรธานี ภายใต้กิจกรรมตามแผนเสริมสร้างวัฒนธรรมศาลปกครอง (TRUST)



เมื่อวันพุธที่ 17 ธันวาคม 2568 สำนักงานศาลปกครองอุดรธานี จัดกิจกรรมสานสัมพันธ์ศาลปกครองอุดรธานี ภายใต้กิจกรรมตามแผนเสริมสร้างวัฒนธรรมศาลปกครอง (TRUST) นายยุกกร เขียวชาญกิจ อธิบดีศาลปกครองอุดรธานี พร้อมด้วยคณะตุลาการศาลปกครองอุดรธานี ผู้บริหารสำนักงานศาลปกครองอุดรธานี และบุคลากรสำนักงานศาลปกครองอุดรธานี ร่วมทำบุญตักบาตรพระสงฆ์ จำนวน 9 รูป เพื่อเสริมสร้างความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรศาลปกครองอุดรธานีให้มีความเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกัน ตลอดจนตระหนักถึงการได้เป็นส่วนหนึ่งของการเสริมสร้างวัฒนธรรมศาลปกครอง (TRUST) และองค์กรแห่งความสูงอย่างยั่งยืน ณ อาคารศาลปกครองอุดรธานี

ศาลปกครองอุบลราชธานี จัดกิจกรรมมือกลางวันสานสัมพันธ์ต้อนรับปีใหม่ ประจำปี 2569



เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 25 ธันวาคม 2568 สำนักงานศาลปกครองอุบลราชธานี จัดกิจกรรมมือกลางวันสานสัมพันธ์ต้อนรับปีใหม่ ประจำปี 2569 โดยมีนายพัฒนา คูศรีพิทักษ์ อธิบดีศาลปกครองอุบลราชธานี เป็นประธานในพิธี พร้อมด้วยคณะตุลาการศาลปกครองอุบลราชธานี และบุคลากรสำนักงานศาลปกครองอุบลราชธานี เข้าร่วมกิจกรรมมอบของรางวัลและรับประทานอาหารร่วมกัน เพื่อเสริมสร้างความสามัคคีที่ดีในหมู่คณะ และสร้างความสุขในองค์กรที่ได้ร่วมปฏิบัติงานเป็นอย่างดี ในรอบปีที่ผ่านมา รวมถึงเป็นการเสริมสร้างวัฒนธรรมของศาลปกครอง (Unity) ภาคภูมิใจในการเป็นส่วนหนึ่งขององค์กร มีความรักและภักดีต่อองค์กร ณ อาคารศาลปกครองอุบลราชธานี

ศาลปกครองนครศรีธรรมราช จัดกิจกรรมการเสริมสร้างคุณภาพชีวิตการทำงาน อย่างมีความสุข “Happy Workplace” หัวข้อ “เตรียมพร้อมอย่างไร เมื่อภัยมา”



เมื่อวันอังคารที่ 23 ธันวาคม 2568 นางสาวระริน วรเศรษฐศิกดิ์ รองอธิบดีศาลปกครองนครศรีธรรมราช ได้ให้เกียรติเป็นประธานเปิดกิจกรรมการเสริมสร้างคุณภาพชีวิตการทำงานอย่างมีความสุข “Happy Workplace” หัวข้อ “เตรียมพร้อมอย่างไร เมื่อภัยมา” ณ อาคารศาลปกครองนครศรีธรรมราช โดยมีเจ้าหน้าที่สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดนครศรีธรรมราช เป็นวิทยากร เพื่อสร้างความตระหนักและความพร้อมในการรับมือภัยพิบัติที่อาจเกิดขึ้นในอนาคต ตลอดจนเป็นการเสริมสร้างวัฒนธรรมศาลปกครอง (TRUST) ในการทำงานร่วมกันระหว่างบุคลากรภายในหน่วยงาน อันนำไปสู่เป้าหมายสำคัญ คือ “องค์กรแห่งความสุข” และส่งมอบผลงานที่มีคุณภาพให้แก่ศาลปกครองและประชาชนต่อไป ซึ่งผู้เข้าร่วมกิจกรรมประกอบด้วย ผู้บริหารและบุคลากรของสำนักงานศาลปกครองนครศรีธรรมราช

ศาลปกครองระยอง ดำเนินกิจกรรมศาลปกครองระยอง เพื่อน้อง “เรียนรู้กฎหมาย เข้าใจสิทธิ พิชิตความเป็นธรรม”



เมื่อวันอังคารที่ 16 ธันวาคม 2568 นางจตุรณ แก้วคุ้มภัย ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองระยอง พร้อมด้วยผู้อำนวยการสำนักงานศาลปกครองระยองและบุคลากรสำนักงานศาลปกครองระยอง ลงพื้นที่จัดกิจกรรมให้ความรู้แก่นักเรียนในสถานศึกษา ณ โรงเรียนมาตาพุดพันพิทยาคม ในกิจกรรมศาลปกครองระยองเพื่อน้อง “เรียนรู้กฎหมาย เข้าใจสิทธิ พิชิตความเป็นธรรม” เพื่อให้ความรู้แก่นักเรียนในสถานศึกษาได้มีความรู้ความเข้าใจในสิทธิและเสรีภาพ และรู้จักศาลปกครองมากขึ้น โดยกิจกรรมดังกล่าวมีนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาชั้นปีที่ 4 และ 5 จำนวนกว่า 700 คนเข้าร่วมรับฟัง

ศาลปกครองพิษณุโลก ร่วมพิธีบวงสรวงพระบรมราชานุสาวรีย์ สมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราช ประจำปี 2568



เมื่อวันอาทิตย์ที่ 28 ธันวาคม 2568 นายโสภณ หล้าสาโรช ตุลาการศาลปกครองพิษณุโลก ผู้แทนอธิบดีศาลปกครองพิษณุโลก พร้อมด้วยบุคลากรสำนักงานศาลปกครองพิษณุโลก โดยได้ร่วมพิธีบวงสรวงดวงพระวิญญาณสมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราช พิธีถวายราชสดุดี และพิธีบำเพ็ญกุศลเพื่อออกศึกถวายสมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราช ณ บริเวณศาลสมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราช วัดปากพิงตะวันตก จังหวัดพิษณุโลก

ศาลปกครองเชียงใหม่ เข้าร่วมกิจกรรมการสัมมนาโครงการ “ผู้ตรวจการแผ่นดินสัญจรพบประชาชน ครั้งที่ 57”



เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 18 ธันวาคม 2568 สำนักงานศาลปกครองเชียงใหม่ เข้าร่วมกิจกรรมการสัมมนาโครงการ “ผู้ตรวจการแผ่นดินสัญจรพบประชาชน ครั้งที่ 57” โดยนายสาทิพย์ วงศ์ชัย ผู้อำนวยการสำนักงานศาลปกครองเชียงใหม่ ร่วมการสัมมนา พร้อมด้วยวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ จำนวน 4 ท่าน ในหัวข้อ “หน้าที่และอำนาจขององค์กรตามรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2560” นอกจากนี้ สำนักงานศาลปกครองเชียงใหม่ได้ร่วมจัดบูธนิทรรศการเพื่อประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองแก่ผู้เข้าร่วมโครงการ โดยมีเจ้าหน้าที่ของรัฐและประชาชนทั่วไปเข้าร่วมงานกว่า 500 คน ณ โรงแรมเดอะริเวอร์รี่ บาย กะตะธานี จังหวัดเชียงราย

ศาลปกครองภูเก็ต จัดกิจกรรม "TEA for TEAM" วงสนทนาเพื่อสร้างความรู้ร่วมกัน



เมื่อวันที่ 16 และ 17 ธันวาคม 2568 สำนักงานศาลปกครองภูเก็ต จัดกิจกรรม "TEA for TEAM" วงสนทนาเพื่อสร้างความรู้ร่วมกัน ครั้งที่ 3 และ 4 ภายใต้แนวคิด T - Talk สนทนาอย่างเปิดใจ แลกเปลี่ยนประสบการณ์จริง เพื่อให้เราเข้าใจ “สิ่งที่เป็น” มากกว่า “สิ่งที่คิดว่าเป็น” E - Empower เสริมพลังกันและกัน เห็นศักยภาพของทีมนักหาความแข็งแรง (Strength) ที่ซ่อนอยู่ A - Act เปลี่ยนการสนทนาเป็นการลงมือทำ โดยมีนางสาวลาณี สีสม ผู้เชี่ยวชาญด้านคดีปกครอง วิชาการในตำแหน่งผู้อำนวยการสำนักงานศาลปกครองภูเก็ต พร้อมด้วยบุคลากรสำนักงานศาลปกครองภูเก็ต เข้าร่วมกิจกรรม ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างความเข้าใจร่วมกัน พัฒนานวัตกรรมเล็ก ๆ แต่ใช้ได้จริง และเสริมพลังทีมให้แข็งแรงในระยะยาว ณ อาคารศาลปกครองภูเก็ต

เปิดดวงเดือนมกราคม 2569

ฉบับนี้ ... กองบรรณาธิการขอพาท่านผู้อ่านไปเปิดดวงชะตาอีก 6 ราศี ประจำเดือนมกราคม ปี 2569 ใครอยากรู้ดวงจะดีจะเด่น และราศีไหนมีเรื่องให้ต้องระวัง ไปติดตามกันได้เลยค่า



ชาวราศีตุล

(เกิด 16 ตุลาคม-15 พฤศจิกายน)

การทำงาน มีเรื่องราวมากมายให้จัดการแก้ปัญหา คนทำธุรกิจส่วนตัวเองทำนอกกรอบจะทำให้ชีวิตมีสีสัน **การเงิน** ช่วงแรกต้องใช้จ่ายในเรื่องการเดินทาง งานสังคม แต่ไม่ได้มีปัญหาใด ๆ **ความรัก** คนมีคู่แล้ว เป็นช่วงว่างแผนอนาคต ลงหลักปักฐานร่วมกัน คนโสด การเดินทางท่องเที่ยวเป็นโอกาสจะได้เจอสถานที่หรือเจอคนใหม่ ๆ **สุขภาพ** พักผ่อนให้เพียงพอ **ข้อควรระวัง** อย่าปิดกั้นตัวเอง พร้อมรับอะไรใหม่ ๆ **เสริมดวง** สักการะพระแก้วมรกตและพระปิยมหาราช



ชาวราศีพิจิก

(เกิด 16 พฤศจิกายน-15 ธันวาคม)

การทำงาน ครั้งเดือนแรกถือว่ามืออะไรให้ทำมากมาย รับต้นปี มีเกณฑ์เลื่อนขั้นปรับตำแหน่ง คนทำธุรกิจระวังปัญหาเรื่องลูกน้องบริวาร **การเงิน** ครั้งเดือนแรกเป็นช่วงนี้มีแต่เรื่องให้ต้องใช้จ่ายทั้งเรื่องส่วนตัวและเรื่องชาวบ้าน ดังนั้นคงต้องวางแผนให้ดี หลังวันที่ 15 ความวุ่นวายจะเริ่มค่อยๆ เบาลง **ความรัก** คนมีคู่แล้ว มีเกณฑ์เดินทางท่องเที่ยวด้วยกัน อาจไม่เข้าใจกันบ้างแต่ก็ยังถือว่าไม่มีปัญหาอะไร คนโสด จะมีคนแนะนำคนดี ๆ มาให้รู้จัก **สุขภาพ** ระวังไขมันพอกตับ นิวในถุงน้ำดี ปัญหาในช่องท้อง **ข้อควรระวัง** ระวังปัญหาเกี่ยวกับลูกน้องบริวารหรือลูกหลาน **เสริมดวง** สักการะพระแม่กวนอิม



ชาวราศีธนู

(เกิด 16 ธันวาคม-15 มกราคม)

การทำงาน ช่วงวันที่ 11 การเจรจาค้าขาย การเซ็นเอกสารสัญญาต่าง ๆ จะดีมาก แต่หลังวันที่ 30 ทุกอย่างก็จะซาลง **การเงิน** ดีไม่ต่างจากเรื่องการทำงาน คือหลังวันที่ 14 จะสมหวังจากผู้หลักผู้ใหญ่ ต่างประเทศต่างภาษา หรือโลกออนไลน์ ทุกอย่างจะสำเร็จแบบไม่ต้องลุ้นเยอะ เกมพอพรจากสิ่งศักดิ์สิทธิ์ก็มักจะสมความปรารถนา **ความรัก** คนมีคู่แล้ว ครั้งเดือนแรกความรักดีเสีย อยากรู้ได้อะไรให้รับของช่วงนี้ คนโสด รักใครชอบใครช่วงนี้ถ้าเป็นสายเปย์ก็จะถูกรักถูกลหลง **สุขภาพ** ระวังมีหิว บ้านหมุน **ข้อควรระวัง** ระวังเรื่องการค้าประกัน ปัญหาเกี่ยวกับเพื่อนและญาติ **เสริมดวง** สักการะพระแก้วมรกต ทำบุญเกี่ยวกับไฟและแสงสว่าง



ชาวราศีมีถ

(เกิด 16 มกราคม-15 กุมภาพันธ์)

การทำงาน ปัญหาเรื่องงานยังคงน่าทำให้จิตใจหวนไหวโดยเฉพาะครั้งเดือนแรก หลังวันที่ 15 ปัญหาต่าง ๆ จึงจะคลี่คลาย **การเงิน** อย่างที่บอกว่าจะมีโชคลาภเล็ก ๆ น้อย ๆ ดังนั้นจะลงทุนอะไรควรทำแบบพอประมาณ แต่ปลายเดือนระวังหน่อย เพราะจะมีปัญหาให้ต้องจ่าย **ความรัก** คนมีคู่แล้ว ครั้งเดือนแรกจะมีเรื่องทะเลาะเบาะแว้ง แต่หลังวันที่ 15 ก็จะกลับมารักกันเหมือนไม่มีอะไรเกิดขึ้น คนโสด หลังวันที่ 15 เป็นช่วงบริหารเสน่ห์ได้ดีแต่ควรค่อยเป็นค่อยไป **สุขภาพ** ระวังเจ็บคอ เส้นเสียงอักเสบ เหนื่อยกวน **ข้อควรระวัง** การเซ็นเอกสารควรรอบคอบ **เสริมดวง** สักการะหลวงพ่อดำ วัดอินทรวรวิหาร ย่านบางขุนพรหม



ชาวราศีกุมภ์

(เกิด 16 กุมภาพันธ์-15 มีนาคม)

การทำงาน ครั้งเดือนแรก คิดวางแผนทำอะไรก็ตามจะได้เงิน แต่หลังจากวันที่ 15 ไป งานจะเริ่มมีปัญหาแบบง่าย ๆ จำเป็นต้องละเอียดรอบคอบให้มาก **การเงิน** ใครมีไอเดียไม่หยุดนิ่ง คิดทำนู่นทำนี่อยู่ตลอด จะมีเงินเข้าตลอด และมีเกณฑ์จะได้ลาภจากลูกหลานหรือบริวาร **ความรัก** คนมีคู่แล้ว เป็นช่วงที่แฟนรักแฟนหลงของอะไรก็ได้ แต่หลังวันที่ 14 อยู่ดีๆ ความรักก็เริ่มจืดจาง เหมือนไม่ค่อยใส่ใจกันเท่าไร คนโสด ถ้ามีคนคุยหลังวันที่ 14 ดูจะห่างหาย คุยกันไม่รู้เรื่อง ส่วนคนโสดสนิทก็ถือว่าโชคดีไม่ต้องนั่งปวดหัว **สุขภาพ** ระวังของมีคม แผลเป็น ผิวมีปัญหา **ข้อควรระวัง** การเดินทางแบบกะทันหันไม่ตั้งตัว **เสริมดวง** สักการะหลวงพ่อดำ วัดปากน้ำ เสริมดวง



ชาวราศีเมษ

(เกิด 16 มีนาคม-15 เมษายน)

การทำงาน ไม่ว่าจะทำอะไรขอให้ทำในสิ่งที่ชอบและมีความมุ่งมั่นจะสามารถยึดเป็นอาชีพสร้างรายได้ได้เป็นอย่างดี คนทำธุรกิจการวางแผนงานให้เป็นระบบจะทำให้ธุรกิจก้าวหน้า **การเงิน** เดือนนี้ไม่มีปัญหาในเรื่องการเงิน ทำงานทำการค้าขายอะไรก็ดูจะขายดีขายดี ซื้อง่ายขายคล่อง เงินเข้าแบบสุด โชคลาภก็โดดเด่น ค่าใช้จ่ายถือว่าบริหารจัดการได้แบบไม่มีปัญหา **ความรัก** คนมีคู่แล้ว ความรักสดใสหวานฉ่ำตลอดเดือน แต่ช่วงปลายเดือนควรระวังคำพูดด้วย คนโสด ช่วงกลางเดือนบอกเลยว่าดวงความรักโดดเด่น **สุขภาพ** ภูมิแพ้ ภูมิแพ้ **ข้อควรระวัง** งดทำอะไรปิดบัง หลบ ๆ ซ่อน ๆ **เสริมดวง** สักการะพระนอน วัดโพธิ์



ADMINCOURT HAPPY WORKPLACE